

江苏昆山

**“8·2”爆炸事故所想**

江苏昆山“8·2”爆炸事故致71死，150余人受伤，国人哀痛。习总书记对昆山爆炸事件作了批示“要求江苏省和有关方面全力做好伤员救治，做好遇难者亲属的安抚工作；查明事故原因，追究责任人责任，汲取血的教训，强化安全生产责任制。正值夏末，要切实消除各种易燃易爆隐患，切实保障人民群众生命财产安全。”

联想到所有化工企业的安全管理问题，企业往往存在着这样一种情况：一旦发生重、特大安全事故，诸如人身伤亡事故

等，就会开展“专项治理和集中执法行动”。作为一种“补救措施”，这样做当然无可厚非。但问题是为什么不能在事先预防，而总是在事后“补救”呢？须知任何“补救”都难挽回那些逝去的生命。纵观近年来频频发生的大大小小安全事故，每次“问责”，都是因为日常的安全管理工作出现了纰漏，没有做到把安全管理落实到每一个层面和每一个细节上。因此，要抓好企业的安全生产，关键还在于日常的管理。

（安委会办公室 吕永新）

**“麻雀”和“稻草人”**

麦谷丰收的时候，在田间地头，总能看到麻雀和稻草人的身影，麦场上跳跃着的麻雀一边低头吃着谷物，一边看着地头上打捞着“花枝招展”的稻草人，时间久了，有些胆大的雀儿似乎熟悉了稻草人，甚至会拍打着翅膀飞到草人的肩上。麻雀和稻草人，似乎应该是天敌，可是在供应商储运现场，“麻雀”和“稻草人”却是现场班和护厂队员们对自己最亲切的称呼。

提起这两个名字的来历，还得从孙董事长提出“降末防盗”的工作要求说起，所谓“降末防盗”，就是降低煤炭出末率，防止煤炭被盗。要想更好的实现这个目标，就要发挥所有员工的聪明才智，为此，供应商首先组织了一场“降末防盗”的问卷调查，针对如何降低出末率和防止

煤炭被盗的总体要求，所有职工都提出了自己的建议，供应商针对这些建议，总结出八项改进制度，并立即实施。根据制定出的制度，现场装车实行双层监督机制，装车时，除原有人员现场监督外，必须有一名班组以上的管理人员在现场监督装运。哪里有不应该产生的煤末，哪里就有这些人员的身影，储运公司现场班的干部自称是煤炭现场的“小麻雀”，专门盯着煤末儿，飞舞着“翅膀”，“飞”到东来“飞”到西。有了这些飞舞着的“小麻雀”，现场那些人为造成煤末儿也渐渐地少了。而护厂队的“稻草人”则更像是公司煤炭的守护者，无论白天、黑夜，什么时间到车到达，身着制服的“稻草人”都会警惕地防守在一旁，防止煤炭被盗；在

孙董事长提出的“降末防盗”，为煤炭工作人员提供了工作的方向和思路，而这些或奔波、或守护在煤炭储运现场的“麻雀”和“稻草人”们，让“降末防盗”有了灵魂，有了生动的感觉，更让冰冷黑色的煤炭现场流动出一幅美丽的画卷……

（供应商 鲁晓远）

**工作的价值**

根据北厂区的搬迁进度，明化厂区进入了资产评估阶段，由于前期对部分物资进行了拆除，需要对现有物资进行再统计。

我们根据公司下发的物资统计盘点方案，以车间为单位、岗位为单元，将其范围内的物资及建筑物进行全方位覆盖，不重复、不遗漏、准确无误的统计，以一段管道为例：这段管道的名称是什么、它从哪儿起到哪儿止？管径、管长各是多少？材质是什么？其间有多少个阀门、法兰、管托都要进行详细的统计。因为如果我们统计的少了，就会使公司的资金造成损失；统计的多了又过不了招标公司的审

计关，所以我们只有精中求精、细而又细。

统计出来的数据，车间会安排专人将其进行汇总，然后发到公司的内网上，其他车间就会根据网上的信息，找出本车间能用到的设备管件，到明化厂区搬运，这样就可以避免闲置物资遗失或变为废品，使其发挥最大作用，创造更多价值，节约更多资金。

每当看到满载的搬运车辆出厂时，我心中都会有一种说不出来的喜悦，我想这种喜悦与农民收割时看到颗粒归仓的喜悦是一样的，因为这是我们劳动价值的体现，是我们为公司搬迁应贡献的一份力量。

（合成二车间 高晶会）

**大修期间更要注重安全**

安全一直是化工行业比较重视的一个课题，原因是化工生产工艺条件比较苛刻、系统复杂、整体性强、上下工段关联密切，危险因素多。现在，全厂处于大修阶段，虽然单系统处于停机状态，也进行了泄压和置换，但危险因素有了新的变化，因此更要提高安全意识。下面，我们就盘点一下大修期间的各种危险因素。

一是生产系统和停车检修系统有可能互相影响。正常操作时的泄压、放空、排污要注意周边环境有无动火作业和外协人员，防止排放的可燃气或有毒气引起着火、爆炸和人员中毒。

（净化车间 袁永）

同样，检修作业要注意附近阀门、排放点有无泄漏。

二是检修现场环境复杂。高空作业有可能发生工具、附件从高空掉落。掉落的物体碰到高处的管道有可能发生转向，出门巡检必须注意高空作业情况。现场大型机械多，起重臂作业半径范围内必须做好隔离防护。地面有可能增加新的管道、设备、电线、备件、填料影响巡检通道，也要注意安全。

三是由于人员长期连续作战，很容易出现疲劳和麻痹思想。尤其是涉及动火、高空作业、受限空间作业、停送电作业时，更要注意环境变化情况，必

须用数据说话，严格办理作业票证，联系到位，按规定穿戴好劳保用品。

综上所述，大修阶段我们每个人都必须严格履行自己的职责，始终把安全放在首位，确保整个大修过程安全顺利。安全不仅是企业的追求，也是我们每个员工的需求，更是家中每位亲人的期盼。

（净化车间 袁永）

**浅谈学习**

10月13日晚八点，在明泉厂生产调度会议室召开的值班人员会议上学习了员工的培训与新系统试开车的注意事项四个方面知识。会上，公司常务副总殷传光就员工的培训学习与大家进行了交流。

殷总提到，因“要我学习”而学习的人，他学到的知识可能够胜任岗位工作，把“我要学习”贯彻落实下来的人，随着知识的积累量越来越多，超出岗位知识范围之后就有可能上升到一个新的高度，就会有更大的舞台供他们发挥。“我们所有职工尤其是青年职工们，真应该好好把握时间，用学习充实自己，用学习丰富自己，用学习提升自己，争取登上更大的舞台展现自己。这样既是回报公司也是回报自己。

以此文与正在学习和将要学习的大家共勉。

（尿素二车间 任良全）

**道路通畅 窗明心亮**

明泉北厂区的道路经年累月已出现一定程度破损，给来往车辆的行驶带来不便，同时，路面上待装车辆的停放杂乱无章，毫无秩序，特种运输车辆的安全管理存在一定隐患。晴天道路尘土飞扬，雨天地面积水深，现场环境非常差，职工上下班极其不便。借此次前工段大修减量之机，着手进行早就开始筹划的道路修缮工作。

修路势必影响车辆通行，为确保修路与灌装销售工作互不影响，道路修缮前，公司相关领导进行了精心筹划和安排：施工前先将甲醇、液氨库存降至最低，每日维持最少灌装车辆，最

低库存。这样，根据甲醇库容和现有单醇系统负荷可维持8天不灌装，因甲醇系统停车检修因素，将为道路修工过程中混凝土的凝固期带来更加充裕的时间，可最大限度确保道路的施工质量。

明泉北厂区虽然位置靠后，但因为化工行业特殊的间距设计需要，使液氨球罐、甲醇储槽、液体二氧化碳贮槽等一些液体成品库都在北厂区。形成了北厂区每日车水马龙的热闹景象。随着公司双氧水、甲醛等新产品的逐渐投产，化工产品种类将日益丰富；大平衡项目接头达

后，甲醇、液氨产能也将不断扩

大。下一步北厂区车流量势必

更大，净化车间灌装任务也更加艰巨。同时，从一定程度上来说，北厂区也是客户了解公司的窗口。因此北厂区道路的修缮将缓解日渐增多的灌装车辆、改善灌装区路况，提升企业形象都具有重要的作用与意义。

道路修缮完毕后，净化车间将采取划分区域、划定线路、增加标示等有效的管理措施为客户提供一个安全、规范、有序的灌装环境。

目前，北厂区道路的修缮工作正在有序进行，我们期待北厂区道路早日畅通！

（净化车间 袁永）

明化人

2014年10月30日 星期四

MINGHUA REN

发展纪实

新闻热线:83253336

电子邮箱:minghua\_ren@sina.com

（上接三六版中缝）  
A.李贺 B.李商隐  
24.“大禹治水”的故事家喻户晓，大禹治理的是哪个流域的洪水？

(B)

A.长江流域 B.黄河流域  
25.古代宫殿大门前成对的石狮一般都是：

(A)

A.左雄右雌 B.左雌右雄  
26.“结发”在古时是指结婚时：(C)

A.丈夫把头发束起来  
B.妻子把头发束起来  
C.把夫妻头发束在一起

27.“鄂尔多斯”在蒙古语中是什么意思？(C)  
A.大草原 B.盛产羊毛的地方 C.众多宫殿 D.美丽的地方  
28.《西游记》中唐僧的原型是：(A)

A.玄奘 B.鉴真  
29.唐代诗人贾岛“二句三年得，一吟双泪流”的诗句是：(A)

A.独行潭底影，数息树边身。  
B.鸟宿池边树，僧敲月下门。  
30.我国传统表示次序的“天干”共有几个字？(A)

A.十个 B.十二个  
31.被誉为“万国之园”的是：(B)

A.颐和园 B.圆明园  
32.“水”字属于下列哪种汉字构成方式？(A)

A.象形字 B.表意字  
33.现在我们常用“阳春白雪”和“下里巴人”指代高雅和通俗的文化作品，请问这两个成语最初指的是什么？(C)

A.文章 B.画作 C.乐曲  
34.京剧《贵妃醉酒》是根据哪部古代戏曲改编而成的？(B)

A.《桃花扇》 B.《长生殿》 C.《牡丹亭》 D.《南柯梦》  
35.道家思想在我国影响深远，请问历史中的那一时期最接近道家所主张的无为而治？(A)

A.文景之治 B.光武中兴  
C.贞观之治 D.开无盛世

**餐卡改变了什么**

本报讯(记者 龙云)10月1日，公司食堂售餐刷卡系统已由试运行阶段转入正常运行阶段。此次售餐系统改革在明泉厂区是首次实行。截至目前，售餐系统正式运行已近一个月的时间，对此员工有何意见和看法？食堂方面的工作又有何种变化？带着这些问题，本报对一线员工进行了深入的追踪采访。

“吃也得吃不吃也得吃”这是餐卡未使用时大家常挂在嘴边的一句话。每次就餐成为了员工一种无奈的选择。班中餐没有完全发挥出它应有的作用和意义。而现在员工就餐可以根据饭菜的质量和喜好随意选择就餐，转变为了“想吃就吃，想怎么吃就怎么吃”的就餐情况。

使用饭卡前大多数员工的饭菜吃不了就会倒掉，食堂盛放剩饭的两个泔水桶经常会被倒满，里面有馒头也有菜，造成非常严重的浪费现象。现在使用餐卡可根据自己的用餐量吃多少买多少，基本没有浪费现象。

（记者 龙云）

**镜头三**

大大提高了餐费使用的灵活性，使员工得到了最大的实惠。

（记者 龙云）

（记者 龙云）